

做人要做明白人

他,饶定清,湖北潜江市财政局会计管理科科长,从表到里,从里到表,就象他的名字那样,定然是清楚明白的。无论是在穿军装的16个春秋里,或是转业到地方的10个年华中,他都明白自己的职责,明白自己的价值,明白自己应该做什么和不应该做什么。

他明白一个道理:

管理管理,你不管好他就不理

1985年,从部队转业不久的饶定清担任了会计事务管理所的所长。

有人担心,会计事务管理所对于众多单位,一无隶属关系管不了,二无利益关系卡不住,别人不听,不好开展工作。饶定清反复向大家讲明一个朴实的道理:管理管理,你不管好他就不理。

1988年下半年,在会计工作达标验收中,饶定清发现市金属回收公司财会队伍素质差,规章制度不健全,会计工作质量低。老饶分别向主管局和公司领导汇报,提出了改进建议。不长时间,这个公司就调整充实了财会人员,完善了各种规章制度。他没有就此满足,而是多次到这个单位介绍其他企业会计工作的经验,鼓励财会人员钻研业务学管理,积极参与企业经营预测,为领导决策当好参谋。在他的帮助下,这个企业的会计基础工作仅用一年的时间

就跟上来了,财会人员能做到经常及时地向领导提供高质量的数据分析,提出切实可行的解决措施,且大都被领导采纳,产生了较好的经济效益。公司也成为会计工作二级单位。

那么,是不是你一管人家就都理你呢?也不尽然。但凭饶定清的性格和认真,他是开弓没有回头箭的。只要管得合法,管得在理,他是非管不可,一管到底的。

1990年在开展《会计法》执法检查大检查中,饶定清带领检查组来到了商业系统的一家企业。由于单位负责人不理解,检查组遭到冷遇,看不到帐本,查不到资料,连冷板凳都坐不上,就那么站着僵持了好久,那滋味确实叫人难受。过了两天,饶定清又带领检查组第二次上门,向这位负责人反复宣讲政策,对方态度仍无改变,其间免不了发生争执,但老饶仍然耐着性子作解释,尽管如此还是没有查成。一天后,老饶又带领检查组三顾其门。看到饶定清这么认真,这位负责人服输了,并在事后遵照检查组提出的问题进行了整改。俗话说:“不打不相识。”通过这次打交道,该单位负责人结识了饶定清,两人建立了良好关系。过去是饶定清上门检查不理睬,现在是主动到会计管理科去求教。

通过饶定清和他的伙伴们几年

○杨开永
鲍帮协
李国平

来艰苦扎实的工作,人们尝到了抓会计管理工作的甜头。如今,会计管理工作受到了普遍重视和支持,再也不被认为是“橡皮”了,而是说干就干,干就干好。

饶定清和他所领导的单位出名了,单位多次被评为地、市先进集体,他也先后被评为湖北省财会工作标兵和全国先进会计工作者。他们创造的对会计人员跟踪考核的经验被湖北省财政厅推广。

他明白一种精神:

管理就是服务,服务就要吃得起亏

俗话说:“吃得亏,拔得堆。”饶定清不论过去当会计事务管理所所长,还是现在当会计管理科科长,他都用“干工作哪有不吃亏的”这句口头禅告诫自己。因此,同志们对他也有一句朴实而生动的评语:“老饶干工作是最吃得起亏的人。”

单说办培训班吧。几年来,他们牵头办了多种类型的培训班。每个班都少不了要到武汉、荆州拉资料,请老师,跑信息。没有专车,每次他

正义：2：4的胜利

——泉河头镇财政所 刘沛春、张德伟勇斗歹徒护税款

○丰润县财政局

最近,在河北省丰润县泉河头镇的干部群众中,传颂着该镇财政所所长刘沛春、副所长张德伟二同志赤手空拳保护税款、勇擒四名歹徒的英雄事迹。

1994年11月8日,刘沛春、张德伟到本镇西佑国寺村征收农业特产税一直工作到晚上10点钟左右,当他们拖着疲惫的身体骑摩托返回驻地途经新村山口时,意想不到的事情发生了。从黑暗里突然窜出4名手执凶器的歹徒,一字儿横在面前,其中一名操外地口音的歹徒低声喝道:“站住!快把钱掏出来!”就在刘、张二人一楞神儿的当儿,几个歹徒已一齐涌上前来,将两人团团围住。其中一名歹徒恶狠狠地揪住张德伟的脖领子,一名歹徒用凶器抵住刘沛春的后背,另一名歹徒则凶神般地来抢刘沛春装税款的兜子。刘沛春、张德伟迅速镇静下来。兜子里面装有当天收的6000多元税款,决不能让歹徒抢走,就是豁出性命也要保住国家的税款。刘沛春同志一边用手死死护住兜子,一边大声说:“你们这是抢劫,你们这样干是要犯法的。”为了引开歹徒对税款的注意力,张德伟在另一边边喊边与两名歹徒撕打在一起,衣服扣子都被扯掉了。四名歹徒被刘、

张二人毫不惧怕的气势所震慑,一时手忙脚乱不知所措,但又不甘心放走眼前的钱财,又紧紧围上来,与刘、张撕打在一起。刘沛春被歹徒拳打脚踢,但仍紧紧护住装税款的兜子,歹徒几次都没能抢过去。

这个山口远离村庄200多米,又正是山顶,大声呼喊也无人听到。两人想到与歹徒力量悬殊,要想保住税款,又捉住歹徒,必须将歹徒引向附近村庄。于是两人机智地边与歹徒撕打周旋边向附近的罗文口村退去,从山顶一直打到山底,逐渐靠近了罗文口村的面粉厂。这时两人一齐连声大呼:“快抓强盗!”4名歹徒见状拔腿想跑,被二人死死截住不放。群众闻声出来。在群众的协助下,4名歹徒被一一捉获,扭送到泉河头镇派出所。国家的税款保住了,4名歹徒也落入法网。

事情发生后,刘沛春、张德伟同志一直缄口不言。直到去年12月底,县财政局才从群众口中得知此事。当局领导问他们为什么不向局里及时报告时,两人淡然一笑:保护税款是财政干部的应尽职责,抓歹徒,每个具有社会公德的人都会这样做的。

(责任编辑 张沁)

都是搭车去搭车回,有时还要带回资料。

一次,财会人员培训班急需《会计学原理》,他打电话同省财政厅联系好后,第二天清早就乘公共汽车上了路。在武汉领到书后,又上三轮车,转公共汽车,当天深夜零点才到潜江,一人将1700多册书卸下车,才去敲农机公司财务股长的门。这位股长被老饶的精神感动了。两人又一起将书搬进院内。第二天还不到上班的时间,老饶就和其他同志将书用三轮车拖到培训班,发到了学员的手中。

几期培训班所需要的数万册资料,有相当部分是老饶和同志们肩扛手提,用这种方法“倒”回潜江,

“倒”给学员们的。

他明白一条原则:

管理要出于公心,对人要有爱心

老新镇卫生院会计谭崇新,1958年开始从事财会工作,1965年因家庭出身问题被错误处理回乡,1979年落实政策被重新安排在卫生院任会计。在专业技术职务评定中,于1987年被评为会计师职称。后来有人状告他工龄不实,地区有关部门取消了他的会计师任职资格。此后老饶同主管局有关人员一起,查阅了他的人事档案,又多次到老新镇卫生院找群众座谈,了解其现实表现,认为根据有关政策规定,他够评审条件。老饶认为,对谭崇新

职称的评定,不仅关系到国家对专业技术人员政策的落实,也关系到财会人员的切身利益。不管是谁,只要符合政策规定,我们就要为他说话。基于这种想法,他和卫生局领导几次到老新镇卫生院向群众讲解职称评定规定,又草拟了专题报告呈报地区科干局,并找有关评委汇报情况。经过几个月的奔波,终于,谭崇新重新被评定为会计师。

谭崇新逢人就讲:“政策好,还要执行政策的人好。饶所长没有抽我一支烟,喝我一口酒,为我的事人都跑瘦了几圈,我应该干出个样子来。”

(责任编辑 张沁)